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Kleine Anfrage 
zur mündlichen Beantwortung 

 
Getarnte Werbeveranstaltung der Pharmaindustrie – Macht sich die Landesregierung zum 

Helfershelfer von Pharmalobbyisten? 
 
Ein Arzt und CDU-Stadtrat hatte für den 11. Oktober 2007 u.a Gesundheitspolitiker und –
politikerinnen der im Landtag vertretenen Parteien zu einem interdisziplinären Expertenforum 
über Lungenembolie- und Thromboseprophylaxe nach Hannover eingeladen. 
Er erklärte im Vorwege seine Motivation für die Organisation eines solchen Forums damit, dass 
ihm das Thema sehr am Herzen liege und es sein Ziel sei, dieses Thema stärker ins öffentliche 
Bewusstsein zu rücken. 
Als Teilnehmerinnen und Teilnehmer wurden außer den Gesundheitspolitikern/-politikerinnen 
u.a. auch Ärzte, Krankenkassenvertreter/innen und ein Mitarbeiter des Sozialministeriums ge-
wonnen. 
Obwohl von dem Arzt auf Nachfrage ein Zusammenhang mit der Pharmaindustrie verneint wur-
de, erschien auf dem Einladungsflyer ein Pharmakonzern als Sponsor des Expertenforums. Au-
ßerdem erhielten die vorgesehenen Referentinnen und Referenten vorab einen Vertragsentwurf 
über ein Referentenhonorar von 800,-- €  zuzüglich Fahrtkosten übersandt, die der Pharmakon-
zern komplett bezahlen wolle. 
 
Dies voraus geschickt, fragen wir die Landesregierung: 
 

1. Hält es die Landesregierung für rechtlich zulässig und politisch geboten, dass Ärzte und 
Krankenkassenvertreter unter den oben geschilderten Bedingungen an derartigen als 
wissenschaftliche Foren getarnte Werbeveranstaltungen von Arzneimittelherstellern teil-
nehmen? 

2. Hat der teilnehmende Mitarbeiter des Sozialministeriums ebenfalls ein Referentenho-
norar erhalten und falls ja, wie beurteilt die Landesregierung dies mit Blick auf die Anti -
Korruptionsbestimmungen des Landes? 

3. In welchen Fällen haben Mitarbeiter/innen der Landesregierung in der Vergangenheit an 
vergleichbaren Veranstaltungen der Pharmaindustrie mit werblichem Hintergrund teil-
genommen und falls ja, wurden auch dort Honorare gezahlt? 
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